



La Tierra de Segovia

Año III-1921

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Número 668

NOTA DEL DIA

El brazalete de la Cruz Roja

Con todo solemnidad se celebró ayer el acto de imponer los brazales a las nuevas enfermeras de la Cruz Roja. S. A. R. la infanta doña Isabel presidió la ceremonia y hubo discursos muy elocuentes y ajustados a la significación del acto.

Damas y damitas mostrábase orgullosas de la distinción recibida. Y el caso no es para menos. La Cruz Roja es seguramente de las pocas instituciones que conservan un prestigio sin mácula, que se ha forjado, no sólo en los campos de batalla, sino en las inquietudes de la paz, que no pocas trae consigo, habiendo en el mundo tantas miserias que socorrer, tantos dolores que mitigar...

Y si en los momentos de tranquilidad, son los uniformes y las insignias de la Cruz Roja elemento decorativo muy importante, no por ello puede decirse de esos uniformes y esas insignias que son galardones para la vanidad, sino hábitos del deber y de la abnegación.

Porque nada más abnegado ni más digno de respeto que la intervención de la Cruz Roja en las luchas contra el Dolor y la Muerte. La Cruz Roja ejerce en esos casos la más santa de las tutelás: protege al débil y ampara al desvalido. Y su aparición entre el fragor de los combates es a modo de símbolo de redención y amor.

Estrictos son los compromisos contraídos ayer por las damas segovianas. Porque nada más exigente y egoísta que el dolor. Y consagrarse al acallamiento del dolor humano requiere tanto altruismo, que sólo es capaz de sentirlo y comprenderlo el alma delicada de la mujer.

El desconocimiento de Segovia

De algún tiempo a esta parte, periódicos y revistas han emprendido la laudable tarea de dar a conocer las bellezas y cuanto hay de notable en las capitales españolas; el propósito sólo merece alabanzas, pero es de desear que los que tal propaganda hacen se enteren antes para no difundir errores, porque es de mal efecto que en el siglo veinte se repitan, por ejemplo, noticias que están desacreditadas hace tres siglos por faltas de fundamento para sustentárlas.

En otras ocasiones hemos llamado la atención acerca de ligerezas cometidas por quienes tienen el deber de estar bien informados, y es claro que tal labor no ha sido agradecida, pero hemos tenido el gusto de que eruditos de guardarropía vieran que no es fácil dar gato por liebre, por lo menos a los que han leído algo más que el *Catón* y el *Juanito*.

Recientemente la revista *España y Chile*, ha publicado un número extraordinario dedicado a Segovia y reproduce, al tratar del origen de la ciudad, las noticias que trae Colmenares, quien las tomó de autores mal informados, y del que las han copiado después cuantos han creído más cómodo ese sistema, que merecen en averiguaciones que echan por tierra tan remota ascendencia, y por no corregir ni aun las pruebas de la imprenta, que pasan la errata, de que Segovia «siguió perteneciendo a los cristianos hasta 1102 de nuestra Era, en que fué destruida nuevamente por el rey de Toledo Ali Maimon», es decir, que por no corregir el dislate, Segovia aparece destruida cuando reinaba en España Carlos II, suponiendo que al decir *nuestra Era*, se refiere el autor a la Era Hispánica.

Dice también que Isabel la Católica fue proclamada en el Alcázar, cuando los niños que acuden a escuelas de primera enseñanza, saben que fué proclamada en la Plaza Mayor de Segovia, y refiriéndose a las Comunidades añade que Carlos V derrotando a los comuneros, ahogó con tal idea la expansión de la ciudad, que entró en su decadencia. Afirmación tan sin fundamento pueba

que el que tal escribè desconoce lo más elemental de la historia de Segovia, y podría hacer otras indicaciones respecto a puntos que no son exactos, pero no quiero olvidar la rectificación de lo que asegura, tratando de la Prensa local, al hablar de *El Adelantado de Segovia* que dice «fué fundado este diario por su actual director... don Rufino Cano de Rueda». Ignoramos el origen de esta noticia; pero en Segovia todos saben que *El Adelantado* fué fundado por don Antonio de Ochoa y se empezó a publicar el 19 de enero de 1880; después le dirigió don Rafael Ochoa; el 15 de julio de 1891 se convirtió en diario y desde el 26 de mayo de 1892 volvió a ser semanal, pasando más tarde a ser diario otra vez, y a ser propiedad del señor Cano de Rueda; pero como se deduce de lo que queda consignado, y todos recuerdan seguramente, el fundador fué don Antonio de Ochoa, y su continuador don Rafael Ochoa, el exquisito poeta y cumplido caballero que falleció hace algunos años.

Por lo que hemos indicado, se verá la conveniencia de que los que deseen divulgar lo referente a Segovia, se informen antes bien, para no incurrir en inexactitudes.

GAREVAR

Siguen los errores de nuestros gobernantes

El Círculo Mercantil de Melilla, pide que el puerto de Almería, como más cercano a aquella plaza del Rif, sea el que se utilice para todos los envíos urgentes, tropas, material, medicinas, víveres, etcétera.

Por muchos reveses que suframos, nuestros políticos no variarán de táctica, y para ellos nunca ha de ser objeto principal de sus decisiones, la conveniencia para el país y el ahorro de los fondos públicos; sólo han tenido, y tienen, la preocupación de la política menuda, que les asegure para sus planes personalísimos la posesión de un feudo por pequeño que sea.

Así se explica la petición hecha por el Círculo Mercantil de Melilla.

El puerto de Almería en relación con el de Melilla, tiene de ventaja sobre el de Málaga, que la navegación se hace con un ahorro, como mínimum, de tres horas. Siendo, como es, así, desde que se intensificó nuestra acción en aquella plaza, el puerto de Almería debió utilizarse como preferente para todas las atenciones de Melilla.

La política menuda, repetimos, evitó que la conveniencia nacional tuviese su natural desarrollo; los políticos malagueños de aquella época (1909) consiguieron se declarase el puerto de Málaga, como oficial para todo lo que tuviese relación con Melilla. Solo persiguieron el *mendrugito de pan*; los ingresos que, como consecuencia, obtendría la población al ser la intermediaria de la de Melilla.

Y ahora, después de doce años, nos dan la razón los hechos recientes.

Cuando el general Berenguer demandó urgentemente auxilios al gobierno, y éste ordenó la movilización, los primeros soldados en llegar a Melilla fueron los de la Corona, de guarnición en Almería. ¡Y como no, si es el puerto más próximo!

Además, la distancia, en kilómetros, desde Almería a Madrid, en relación con los puertos de Málaga y Cartagena, es también menor; y siendo así, como nuestros gobernantes persisten en sus errores y no acuerdan que el puerto almeriense sea la arteria principal de abastecimiento de la plaza de Melilla?

Pero hay más.

Se ha acordado crear un ejército de reserva y éste radicará en los puertos de Valencia, Cartagena, Málaga y Cádiz. ¡De Almería no se han acordado!

¿Es que los conocimientos geográficos son tan escasos?

Y Juan Español dormitando; ¿cuándo despertará?

JOSE VALDES

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA.—Se celebra en la Diputación provincial el solemne acto de imponer los brazales de la Cruz Roja Segoviana, a las nuevas damas enfermeras. Presidió la infanta doña Isabel, resultando muy brillante y conmovedora esta patriótica ceremonia.

—El domingo tendrá lugar la fiesta de la bandera, habiendo prometido asistir a ella Su Alteza la infanta doña Isabel.

MADRID.—Se habla de que el Rey y el señor Maura conferenciaron en los jardines del Real Sitio de San Ildefonso, con motivo de la breve permanencia de ambos en La Granja el pasado domingo.

Dícese que esta conferencia guarda relación con actuaciones de organismos ajenos a la política.

BARCELONA.—Se registra en Sabadell una agresión, relacionada con las luchas sociales.

Dos desconocidos hicieron numerosos disparos contra el obrero José Artigas Roque, dejándole gravemente herido.

—En una casa del vecino pueblo de Hospitalet se descubre un centro sindicalista. Los que le formaban se dieron a la fuga.

Modos y modas de mal decir

Ponerse a la disposición de...

Es forma de expresión muy generalizada que, sobre ser incorrecta es cursi, porque casi siempre se usa con ademán de fineza.

«Ponerse a la disposición de...» se dice al por mayor en el Parlamento y en todas las sucursales de la oratoria política; se dice ante los Tribunales de justicia; así lo escribimos, por desgracia, muchas veces al día los periodistas, y por si faltaba algún mal ejemplo lo dijo también duplicando el vicio, en sesión solemne hace poco más de dos meses, un académico de fresco decir y notoria erudición (...está «dispuesto» siempre a «ponerse» a «disposición» de todos...)

En francés «mettre a la disposición» es manera aceptable de expresarse, y como cuesta menos trabajo traducir mal que hablar bien, he aquí por qué tantos habladores y escritores dicen en España «ponerse a la disposición de...»

Por regla general, el régimen gramatical no se da entre palabras de la misma raíz, y por esta razón nadie se atrevería a decir, por ejemplo:

- «componer a la composición»,
- «disponer a la disposición»,
- «reponer a la reposición». etc.

Pues análoga fealdad de régimen es la de «poner a la disposición».

Para evitar el defecto señalado basta decir «tengo a la disposición de usted...» o con más llaneza y concisión, «ofrezco a usted...», aunque sea el oro y el moro, que es modismo de desgraciada actualidad.

B. y S.

NUESTRO FOLLETIN

Terminada de publicar en nuestro folletín la notable memoria de don Antonio Ibot León *La Iglesia parroquial de Villacastin*, comenzaremos a publicar desde mañana la interesantísima biografía escrita por el culto catedrático don Gabriel María Vergara y Martín.

El linaje don Diego de Colmenares y su historia de Segovia.

Trabajo histórico segoviano amenísimo en el que campea la erudición de su autor, y viene a continuar la serie de estudios segovianos con los que pretendemos fijar la atención de nuestros lectores en las grandezas pretéritas y presentes de nuestro pueblo.

LEA USTED

“La Tierra de Segovia,”

Noticias de Madrid

Del retablo político

Manifestaciones del ministro de la Guerra

—Las noticias de hoy—dijo un *reporter*—no son optimistas.
—No—contestó el ministro de la Gobernación—; los moros siguen muy envalentonados, y han atacado por diversos puntos, y esto ocurrirá—añadió—hasta que seamos más que ellos.
—Y nos proteja Dios—observó otro *reporter*.

—Si contestó el ministro—, como en aquellos versos que dicen: «Vinieron los sarracenos—y nos molieron a palos;—que Dios proteja a los malos cuando son más que los buenos.»

Peró ahora nosotros somos los más. Lo que falta es que lleguen los elementos necesarios, y esperamos que muy pronto, en vez de ser los ofensores, se convertirán los moros en defensores.

El Rey y Maura conferencian

Después del almuerzo verificado en el Real Palacio de La Granja, el Monarca y el señor Maura conferenciaron en los jardines.

Respecto a la conferencia, que debió ser interesante, se ha guardado en las esferas oficiales absoluta reserva.

En los círculos políticos se comenta vivamente la entrevista de La Granja, y hay quien supone—y lo recogemos a título de información—que se halla relacionada con actuaciones de organismos ajenos a la política.

La combinación de gobernadores

Facilitó el conde de Coello de Portugal la siguiente lista de gobernadores civiles:

- Albacete, D. Juan Díaz Caneja.
- Alicante, D. Sebastián García Guerrero.
- Almería, D. César Medina Bocos.
- Avila, D. Francisco Escajadillo.
- Badajoz, D. Toribio Martínez Cabrera.
- Baleares, D. Joaquín Navarrete y de Alcázar.
- Cádiz, D. Policiano Maestre.
- Canarias, señor Marqués de Velilla de Ebro.
- Castellón, D. Enrique Alberola.
- Ciudad Real, D. Robustiano González Bocos.
- Coruña, D. Antonio Alcántara.
- Cuenca, D. José Camaña Laymón.
- Gerona, D. Antonio Fleta.
- Granada, D. Migucl Domenge Mir.
- Guadalajara, D. José Gutiérrez Díaz.
- Guipúzcoa, D. César Ballarín Lizárraga.
- Huelva, señor marqués de Hazas.
- Lérida, D. Juan Taboada González.
- Logroño, D. Manuel Florensa Sarre.
- Lugo, D. Raimundo Montis y Allende-salazar.
- Málaga, D. Francisco Rentero y Rentero.
- Navarra, D. Pedro Martín de Hijas.
- Palencia, D. José España Sicart.
- Pontevedra, D. Leonardo Saz Orozco.
- Santander, Sr. conde de Gabarda.
- Segovia, D. Rafael López de Haro.
- Sevilla, D. Rafael Durán.
- Tarragona, D. Francisco Serrano Larrey.
- Toledo, D. Manuel Fargull.
- Valladolid, D. Federico Muñoz.
- Valencia, D. José Calvo Sotelo.
- Zamora, D. Antonio Infante Ausa.
- Zaragoza, D. Jacinto Conesa.

De la guerra en África

Más sobre el rumor de que Silvestre vive

El rumor de que el general Fernández Silvestre salió con vida del terrible desastre de Annual, tantas veces desmentido y reproducido, parece tomar nueva fuerza, esta vez con más visos de verosimilitud que le presta la firme creencia del hijo del general en la existencia de su padre.

Si se ha de creer lo que dicen de Málaga, hay que descartar la posibilidad del suicidio, porque el señor Fernández Silvestre (hijo), en frases de hondo sentido cristiano, declaró que su padre rechazó siempre esa siniestra idea.

El hijo del infortunado caudillo ha dicho que días antes de la desaparición, hablando con varios oficiales sobre la extrema medida que adoptara un jefe del Ejército, quien en trance de un infortunio militar se disparó un tiro, escuchó decir a su padre: «Repruebo ese procedimiento; creo que cualquiera de nosotros puede acreditar su valor, su heroísmo de mil maneras, nunca apelando a esa resolución anticristiana. Yo como militar y como cristiano, jamás, por grave que fuese la situación en que me hallara, obraría así.»

Y al decir esto, el general ponía su mano en una medalla de la Virgen del Pilar que, lo mismo que su hijo, llevaba siempre sobre el pecho...

Cuando van a empezar las operaciones

Dice A B C:

La presteza con que han salido para Melilla el mismo día de ser allí destinados en comisión los generales Berenguer (don Federico) y Tuero, y la marcha, no menos precipitada del coronel Castro Girona—tan bien reputado por su brillante y larga actuación al frente de las fuerzas indígenas de Ceuta—se han traducido como síntoma de que las operaciones comienzan esta semana.

Hay otros signos aún más señalados que por voluntaria discreción omitimos, aunque otros colegas no sigan el mismo criterio. Realmente, la fecha es ya de un día a otro; esta semana, desde luego. Ayer, en los sitios a que acude el elemento militar, se suponía que mañana, día 7, se iniciará la operación preliminar, creyéndose que se engendrarán en los llanos inmediatos a la Restinga.

El Gobierno guarda una reserva tan absoluta, que no hay modo de traslucir nada. Nos abstenemos, pues, de formular hipótesis, ni siquiera para anunciar que actúen simultáneamente—como viene diciéndose—tres columnas. A lo mejor pueden ser cuatro o cinco, y promoverse un amago o una acción directa en forma muy distinta a las conjeturas de los estrategas de café, que tan suficientes sucesales suelen tener en la letra impresa.

Hoy y mañana han de ser días de gran expectación.

Otras noticias

Unamuno indultado

De acuerdo con la propuesta elevada por la Audiencia de Valencia, por Real orden del ministerio de Gracia y Justicia se ha resuelto aplicar los beneficios del capítulo IV del Real decreto de indulto general del 12 de septiembre de 1919 a don Miguel de Unamuno y Jugo, condenado por la expresada Audiencia a la pena de ocho años y un día de prisión mayor, como autor de un delito de injurias al Rey, cometido por medio de la imprenta.

Circulan nuevamente dos expresos

Con objeto de facilitar el regreso de los veraneantes, la Compañía del ferrocarril del Norte ha acordado adelantar la fecha de circulación de los trenes expresos números 13 y 14, los cuales empezarán a tener lugar los días 7 y 8 del actual mes de septiembre, respectivamente.

El tren número 13 tendrá su salida diariamente, de esta corte, a las veintiuna veinticinco, para llegar a San Sebastián a las nueve y treinta y cinco, y a Hendaia, a las diez y veinte del siguiente día.

El tren número 14 saldrá todos los días de Irún a las veinte y veinte, y de San Sebastián, a las veintinueve y seis, para llegar a Madrid a las nueve y veinticinco del día siguiente.

Disposiciones oficiales

Las matrículas

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dictado una Real orden disponiendo que no caduquen el día 1.º de octubre próximo los derechos inherentes a las matrículas hechas en el presente curso por los alumnos que, sujetos al servicio militar, se hallen actualmente despla-

zados del Centro docente donde aquellas radican, y que sean admitidos a efectuar los exámenes correspondientes, una vez que, por haber desaparecido las causas que motivaron el cambio de residencia, puedan reintegrarse al punto en que tengan formalizada su matrícula.

La residencia de los notarios

El ministro de Gracia y Justicia publica en la «Gaceta» la siguiente Real orden:

«Primero. Los notarios deberán tener instalado su despacho u oficina en el punto de su residencia, teniendo allí centralizado, bajo su asistencia y dirección personal, el servicio de la notaría, el trabajo de sus dependientes y la documentación general y particular que se les confie, sin que en ningún caso el despacho de un notario pueda estar constituido, aunque sea accidentalmente, en el local u oficina de otro.

Segundo. Los notarios, no siendo por algún motivo legal o para prestar su ministerio en el lugar del distrito donde tengan jurisdicción para hacerlo, observarán rigurosamente el deber primordial de la residencia en el punto señalado en su título, en las condiciones determinadas en el número anterior.

Tercero. Los jueces de primera instancia, en virtud de lo dispuesto en el artículo 40 de la ley del Notariado, y los decanos de los Colegios notariales bajo su más estrecha responsabilidad, comunicarán a la Dirección general de los Registros y del Notariado, en cuanto la conozcan, toda falta de residencia de los notarios, sin causa legal, del lugar en que deben hallarse conforme a su título, así como cualquiera falta de observancia de lo dispuesto en el número primero.»

Apartado de La Tierra, número 5

Tierras de Segovia

San Ildefonso

La estancia aquí del Rey y el señor Maura.—En las orillas de Balsain.—Examinando las jacas de polo.—El Rey almuerza con la infanta.—Viajeros distinguidos.—Regreso del Monarca.—El campeonato de tennis.

Como ya dijo LA TIERRA DE SEGOVIA el domingo, poco después de las once, llegó en automóvil S. M. el Rey, en compañía del presidente del Consejo, el general Miláns del Bosch y del duque de Miranda.

El señor Maura se quedó en los alrededores, para admirar los bellos paisajes de las orillas del Balsain y el Monarca llegó hasta el patio de la Herradura de Palacio, donde le esperaba la infanta doña Isabel. Allí Su Majestad montó en una jaca de polo, que el señor Cienfuegos, director de las Reales Caballerizas, le tenía preparada, y en unión de los señores duque de Miranda, Miláns del Bosch y Cienfuegos, también en jacas, marchó a dar un paseo por el Balsain y a examinar las jacas de polo que aquí han pasado el verano.

El regreso de Su Majestad a La Granja coincidió con la llegada del señor Maura. Era la hora en que, después de la misa, se habían reunido las señoras de la colonia en el *corro grande* de la infanta. Al ver a Su Majestad todos los presentes le tributaron una ovación, dando vivas al Rey y al Ejército.

Con el Soberano y la infanta almorzaron el jefe del Gobierno y las demás personas llegadas con Su Majestad.

También vinieron a La Granja a pasar el día, el ministro de Instrucción pública, señor Silió, con el conde de Vellellano, don Ricardo de la Cierva, el marqués de Altamira y otras personas, entre ellas el señor Traumann, que en su magnífico *Benz* se permitió el lujo de hacer el viaje desde Madrid en hora y media.

Por la tarde, a las seis, regresaron Su Majestad y sus acompañantes a la corte. Mucha gente se congregó en la Alameda y tributó al Rey una cariñosa despedida.

El día, fresco y hermoso, contrastaba con el calor que, según los expedicionarios, hacía en Madrid.

En el Club de Campo sigue jugándose con gran animación el campeonato de tennis.

Casla

Visita pastoral

A las doce horas del día 3 llegó a este pueblo, con el fin de administrar el Sacramento de la Confirmación, el sabio y virtuoso prelado de la Diócesis señor Castro, a quien acompañaban su capellán y familiar señor Alonso y el párroco-arceprioste de Prádena, don Pablo Velasco Truchado.

Antes de administrar el Santo Sacramento, dirigió la palabra al numeroso auditorio, y con expresión feliz y envidiable, trazó a grandes rasgos lo que es y significa la visita pastoral, y lo amo-

rosa que siempre es la iglesia para sus hijos, a quienes jamás olvida. Fué una lástima que terminase tan pronto tan hermosa plática que la concurrencia escuchó con gran interés.

Después, se trasladó a la casa rectoral, y durante la comida, a la que entre distinguidas personalidades tuvimos la suerte de asistir, con abundante y amena charla conversamos con su excelencia y quedamos admirados de las virtuosas condiciones que concurren en la primera autoridad eclesiástica de la provincia, a cuyo lado estaríamos constantemente, y a quien deseamos mucha salud y bienestar para bien de la Diócesis segoviana.

Para el señor administrador de Correos

Se nos dice que es deficiente el servicio de Correos que existe desde Castillejo de Mesleón a Aranda de Duero, punto este último que tiene mucha importancia comercial para los partidos de Riaza y Sepúlveda, en particular, y para toda la provincia de Segovia en general. El único tiempo—nos manifiestan—que estuvo muy bien atendido, fué durante los pocos meses que hubo automóvil; pero, ahora, que ha vuelto a quedar en el mismo estado que antes, mientras sale a subasta ese servicio, falta hasta la correspondencia.

¿Sabe el señor administrador de Correos que el día que tarda unos minutos más el correo de Riaza (por donde viene toda la correspondencia de Madrid) no espera, como tiene la obligación?

¿Sabe también que la correspondencia va sin carteras, sirviendo de alfombra a los viajeros de la tartana?

¿Sabe así mismo que en un trayecto de 30 kilómetros tarda la correspondencia dos noches, recibiendo la lo menos 20 o 30 pueblos con veinticuatro horas de retraso tardando desde Segovia cuatro fechas?

Nosotros esperamos del dignísimo jefe de Correos de la provincia vea el medio de corregir estas deficiencias que seguramente en cuanto se entere de ellas, las corregirá con su bien probado celo.

Dr. Lucio Alvarez Fernandez

ENFERMEDADES DE LA MUJER, PUL-

MON Y DE LA NUTRICION

CONSULTA DE 10 A 12, MENOS LOS

DIAS FESTIVOS

INFANTA ISABEL (ANTES REOYO)

NUMERO 9

Hago saber...

a los señores maestros de escuela que en todos los libros de la «Casa Calleja», descuento el 15 por 100 sobre los precios de catálogo.

LA CONCEPCION
LIBRERIA RELIGIOSA
PLAZA MAYOR, 45 Y 46

LOS SUCCESOS de Marruecos

Noticias directas de Melilla

Otro ataque de los moros.— Con cartuchos de dinamita.— Los moros se acercan al barrio Real.—Alarma del vecindario

En la noche del sábado los harqueños hostilizaron Ait Aixa, Tanguil Manin y el blocao de Mezquita, situados en las faldas del Gurugú.

A los primeros disparos nuestras tropas abstuvieron de contestar. Los atacantes fueron descendiendo y arrojando el ataque, arrojando también cartuchos de dinamita, cuyas explosiones percibíanse desde la plaza.

Algunos moros lograron llegar hasta cerca del frente de la plaza, en el sector del barrio Real.

Algunos proyectiles cayeron en dicho barrio.

El general Sanjurjo, que manda dichos sectores, con su Cuartel general recorrió aquel frente.

Se han emplazado las baterías en lugares estratégicos.

Por medio de los reflectores veíase a los cabileños atacando duramente las citadas posiciones. El ataque prolongóse hasta las seis de la mañana.

Ait Aixa y el blocao de Mezquita sufrieron desperfectos ocasionados por las explosiones de los cartuchos. Las respectivas guarniciones defendieron con bravura.

El vecindario del barrio Real pasó la noche en vela, pero sin abandonar las viviendas.

Contra una columna.—El enemigo intenta correrse hacia la plaza.— Los moros emplazan sus cañones en obras de mampostería

La columna del general Sanjurjo, compuesta por fuerzas de Regulares y del Tercio Extranjero y algunos batallones y fuerzas de Artillería, Ingenieros e Intendencia, salió de la plaza al objeto de proteger los convoyes de Hidum Ismoart, Sidi-Amaman, Tizza y algunos blocaos de aquella zona. También llevaba el cometido de tender el teléfono entre Hidum y Tizza y hacer exploración del camino a la posición avanzada El Garree.

Desde el primer momento encontró mucho enemigo, especialmente en el flanco derecho. Algunos grupos intentaron correrse por la plaza, impidiéndolo la Artillería y las ametralladoras.

Mediada la tarde empezó a replegarse la columna. Entonces el general Sanjurjo observó que otro convoy que había salido del zoco El Had de Benisicar para Casabona era atacado, y envió fuerzas del Tercio Extranjero, las cuales rebasaron Casabona, llegando a dicha posición cuando entraba el convoy.

Durante el avance, la columna descubrió el emplazamiento para dos cañones hecho por el enemigo a dos kilómetros de Tizza. Estaban hechos de mampostería. Los ingenieros lo destruyeron.

Se reanuda el ataque.—Los moros bombardean las posiciones y la plaza de Melilla.—Les responden los cañones de grueso calibre y los del acorazado «Alfonso XIII»

Por la mañana salió la columna mandada por el coronel Sirvent, compuesta por los batallones de San Marcial y Andaluza, dos baterías y una compañía de zapadores, al objeto de reparar los desperfectos sufridos por las posiciones de Ait Aixa y Tagaimamin.

El enemigo reanudó el ataque, utilizando dos cañones Schneider emplazados en las alturas del Gurugú.

Hizo muchos disparos contra las posiciones y la plaza. Los proyectiles no estallaron todos. Una granada cayó cerca de la tapia del Hospital Docker. Otras, en las proximidades de la primera caseta, donde construyese el embarcadero. En el

cuartel de Artillería, cuando las tropas oían misa, dos proyectiles pasaron por encima sin consecuencias.

Las baterías de Segovia y otras emplazadas en el mismo frente cañonearon al enemigo, obligándole a retroceder.

A las tres de la tarde, el acorazado «Alfonso XIII» enfiló sus cañones de 101 milímetros, que alcanzaban 8.000 metros, haciendo 70 u 80 disparos, con objeto de desmontar las piezas del enemigo.

A los pocos disparos los cañones del enemigo enmudecieron. Ignóranse si fueron desmontados o retirados por los moros.

La columna del coronel Sirvent permaneció en el Gurugú hasta dejar abastecidas todas las posiciones.

A mediodía organizóse otra columna, mandada por el general Fresneda, para auxiliar al coronel Sirvent en caso necesario.

Las tropas que la componían fueron trasladadas al Hipódromo, desde Cabrerizas, en camiones automóviles.

Esta segunda columna no llegó a desplegarse.

Convoy tiroteado.—Se libra un empeñado combate

En la mañana del lunes salió del zoco el Had el convoy para el aprovisionamiento de Casabona.

El enemigo, numeroso, trató de oponerse al avance, obligando al general Neila, actualmente jefe del campamento del zoco el Had, a enviar fuerzas. Además, se organizó otra columna, mandada por el coronel Lakanal, que acudió en auxilio del convoy.

Libróse un empeñado combate, dándose briosas cargas al enemigo.

Las baterías del zoco el Had y otras emplazadas en lugares dominantes, hicieron fuego contra los harqueños, que daban pruebas de hallarse envalentonados. Un grupo acercóse a 500 metros del zoco el Had. La Artillería lo destruyó.

El convoy llegó a Casabona.

Otros detalles.—Una estrategia.—Moros prisioneros.—Visita de inspección.—Dos días combatiendo

La posición de Ait Aixa simuló la evacuación al derribar parte del parapeto las bombas de mano del enemigo.

Las fuerzas situáronse entre las chumberas próximas.

Los moros, al ver que la guarnición no disparaba, avanzaron y entonces las tropas hicieron descargas, causando muy numerosas bajas a los atacantes.

Volviéron a ocupar la posición reparando los daños ocasionados.

Han llegado a la plaza tres moros, dos moras y un niño, que fueron hechos prisioneros en el Zoco el Had, en el momento en que disparaban contra el campamento.

El pueblo indignado, trató de agredirlos, insultándoles.

El alto comisario recorrió ayer tarde todo el frente de la plaza, acompañado por el coronel Gómez Jordana. Luego estuvo en los hospitales.

Elogióse las columnas de los generales Neila y Sanjurjo, que llevaban cuarenta y ocho horas batiéndose bravamente.

¿Fusilamiento de un oficial? Por abandono de un blocao

Con toda clase de reservas acogemos el rumor de que en los fosos de Rostorgordo ha sido fusilado el teniente del regimiento de Almansa don Ramón Mafioti Rodés, que mandaba la guarnición del blocao de Tanguil Manin, la noche que éste fué abandonado ante un duro ataque de los moros.

También se dice que el citado oficial no ha sido fusilado, sino que se halla sometido a proceso.

Dependientes de ultramarinos
Se necesitan dos que sepan bien su obligación en el NUEVO ECONOMATO.
Plazuela del Corpus, 10

Desde Chafarinas

Bombardeos.—Un moro herido

El cañonero «Bonifaz», que manda el comandante Cervera, y la Artillería de posición de Cabo de Agua, han bombardeado con gran acierto varias casas de moros rebeldes, desde las cuales hostilizan constantemente aquel campamento y el poblado situado en la playa, inmediato a aquel.

Ha ingresado en este hospital un moro policía, que sufre una herida en un pie.

De Larache

La sorpresa de Arba-El-Kola

Aunque en los centros oficiales persiste la negativa sistemática, hay noticias de lo que allí ocurrió.

Fué el ataque en la zona extrema de esta plaza, donde existen unos cuarenta puestos fortificados, que fueron atacados casi simultáneamente por una harca compuesta por varios millares de hombres. Una de las posiciones Arba-el-Kola, situada a cuatro kilómetros de Teffer, cayó en poder del enemigo.

Se encontraban allí el teniente coronel de Ciudad-Rodrigo, Sr. Valcárcel, quien giraba visita de inspección, y a más de su escolta y algunos soldados encargados de servicios especiales, 135 soldados de Chiclana, 19 de Artillería, 21 de Intendencia, 26 de Ingenieros, Sanidad, Telégrafos, etc.

Se han salvado, un sargento, un cabo y cuatro soldados. Los demás cayeron muertos o prisioneros.

Las bajas de jefes y oficiales son: teniente coronel Valcárcel, capitanes Morales y Blanco, tenientes Chinchilla y Murciano y teniente médico Pérez Ortiz.

Todos fueron muertos en la lucha.

Se salvó el teniente de Caballería, Sancha, que mandaba la Policía indígena.

Los moros mataron además a cinco cantineros.

Las tropas defendieron la posición con sus dos avanzadillas, hasta que una de ellas cayó en poder de los moros, por haberse sublevado la mitad de la Policía indígena.

Los policías desertores se unieron al enemigo, después de facilitarle acceso a la avanzadilla, primero, y más tarde, al resto de la posición, donde se trabó un combate cuerpo a cuerpo.

El pabellón de madera fué incendiado, y el de mampostería lo asaltaron, luchándose allí de tal modo, que después se han visto muchos cadáveres de una y otra parte abrazados aún en las convulsiones de la lucha.

Murió también parte del personal de Intendencia, entre ellos un cabo de pala que quedó muerto en la boca del horno.

El polvorín fué volado por el acto heroico de un cabo de artillería, que disparó contra las municiones hasta provocar la explosión, que a él mismo le produjo la muerte.

La posición fué luego reconquistada, cuando Teffer recibió refuerzos.

Una oficina de información

En la Comandancia general, y en el domicilio del secretario de la Cruz Roja ha quedado abierta una oficina de información, con objeto de facilitar los datos que se pidan sobre el estado de heridos de la campaña de Marruecos.

Carestía de la vida

Con motivo de la aglomeración de fuerzas, algunos comerciantes han aumentado el precio de varios artículos de primera necesidad, habiéndose publicado un bando para lograr la baja, amenazando a los industriales que no cumplan con el cierre de los comercios.

Desembarque de fuerzas

Se encuentran en esta bahía los vapores «Capitán Segarra», «Sistora», «Belver», «Reina Victoria» y «Delfin», desembarcando fuerzas de los regimientos de Mallorca, Luchana, Artillería e Intendencia.

Las fiebres palúdicas

Por la Comandancia general se ha dispuesto que las tropas sean suministradas diariamente de sellos de quinina, con objeto de evitar que las fiebres palúdicas tomen incremento, recomendando al propio tiempo que sean reforzadas las raciones alimenticias que se dan a los soldados.

De Tetuán

Relievo de fuerzas

El batallón expedicionario de Saboya, que estaba destacado en la posición de Uad-Lau, adonde llegó procedente de Ceuta sin entrar aquí, desfiló ayer mañana por esta plaza entre los aplausos de la multitud, y seguidamente salió el batallón de Murcia con destino a Laucien, para cubrir las necesidades del servicio.

De las posiciones del zoco El Arbaa ha sido relevado el regimiento de Asturias, el cual ha venido a la plaza.

Del extranjero

PARIS

Sesenta voluntarios

Telegrafian de Orán, dando cuenta de que unos veinte soldados españoles embarcaron el día 3 por la tarde para Melilla, a bordo del vapor «Acola», siendo saludados al marchar por una gran parte de la población y las autoridades españolas y francesas.

En breve embarcarán en aquel puerto, con destino también a Melilla, unos sesenta voluntarios para el Tercio Extranjero y varias enfermeras, que ofrecieron sus servicios en el Consulado de España.

LEA USTED

“La Tierra de Segovia”

Academia de Mazas

Valverde, 22 Madrid, (toda la casa)

Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia fundada en 1887 nos eximen de elogios. Por sus aulas han pasado la mayor parte de los Ingenieros y Arquitectos que hoy ocupan puesto oficial. A estos deben pedir los padres antecedentes.

Preparación por Secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.

Internado especial para treinta alumnos, con la convivencia del propio director, don Mariano de Mazas.

PIDANSE REGLAMENTOS

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

LA VIDA EN LA CIUDAD

Asociación provincial del Magisterio

En la sesión que celebró esta Asociación el día 4 próximo pasado se tomaron los acuerdos siguientes:

1.º Ver con mucho agrado la iniciativa del señor Inspector jefe de 1.ª enseñanza de la provincia acerca de que el Magisterio segoviano contribuya a la suscripción patriótica en favor de los soldados que combaten en Marruecos, y teniendo en cuenta esta Provincial lo indicado acerca de este mismo asunto por la Comisión permanente de la Nacional, ruega a todos los maestros de la provincia contribuyan a esa suscripción cediendo un día de su haber y ordenando al habilitado respectivo que esa cantidad sea entregada al presidente de esta Provincial para que lo remita a la Nacional.

2.º Proponer una modificación en el Reglamento y mandar copias de ellas a las asociaciones de partido para que las estudien, y remitan a esta provincial cuantas observaciones juzguen pertinentes para unificar las aspiraciones del magisterio provincial.

3.º Agradecer el atento saludo y cariñoso ofrecimiento hecho a esta provincial por la señorita García Moreno, directora de la Normal de Maestras.

4.º Dirigirse a la Nacional para que con toda actividad gestione la pronta tramitación de cuantos asuntos de índole económico y administrativo están paralizados en la Dirección general de primera enseñanza.

Que se llegue muy pronto a la unificación de los dos escalafones.

Que se abonen a los maestros cuantas cantidades se les adeudan por diversos conceptos.

Que se den cuanto antes los ascensos concedidos desde abril último.

5.º Dar por medio de la prensa las más expresivas gracias a los directores de los periódicos locales LA TIERRA DE SEGOVIA y El Adelantado por la favorable acogida que dan en sus columnas a cuantos asuntos se relacionan con el Magisterio.

6.º Señalar el día 6 de noviembre próximo para celebrar sesión.

Por la directiva
JUAN MONJE

VENDO

una partida de 160.000 piñas negra y otra partida de tablas de trillar.

Almacén de maderas

Y

fábrica de aserrío

DE

RICARDO MARTINEZ Y COMPAÑIA

Aguilafuente

Gran gimnasio higiénico MUNICIPAL Y PARTICULAR

SALA DE ARMAS BAJO LA DIRECCION DE

Don Ramón Martínez

Queda abierta la matrícula para el curso de Septiembre 1921

a Junio inclusive de 1922

CLASE ESPECIAL PARA NIÑOS Y SEÑORITAS

MASAGE ELECTRICO

Plaza de San Martín, 1 y 3, Segovia

El acto de ayer en la Diputación provincial

Ayer, a las cinco de la tarde, se verificó el solemne acto de imponer los brazales de la Cruz Roja a las nuevas damas enfermeras de esta humanitaria institución en Segovia, resultando muy brillante dentro de su sencillez.

Llegada de la infanta

A la hora señalada llegó Su Alteza la infanta doña Isabel que se trasladó a esta capital, desde La Granja, en automóvil, con su dama de compañía la señorita Juana Bertrán de Lis.

En la plazuela del conde de Cheste, tributó los honores correspondientes a su alta jerarquía, una batería del regimiento de Posición, con escuadra, banda de tambores y estandarte, al mando del capitán señor San Frutos.

La egregia dama revistió las fuerzas recibiendo a la puerta del Palacio de la Diputación Provincial, el gobernador militar don Pío López Pozas, el secretario del Gobierno civil, en funciones de gobernador civil interino, don Antonio Muñoz, el alcalde de esta capital, don Pascual Guajardo, y el vicepresidente de la Diputación Provincial, don Antonio Sanz Gilsanz.

Allí cumplieron a Su Alteza, los coroneles del regimiento de Posición, Parque Central, Academia y teniente coronel primer jefe de esta Comandancia de la Guardia civil; juez de Instrucción, comisión del Ayuntamiento, formada por los concejales señores Riesco, Rivas, González y Parareda; deán de la Catedral, don Manuel Campos Moro; señor magistrado representando a la Audiencia y el señor conde de Torrependo.

Para todos ellos tuvo Su Alteza frases de sincero afecto, manifestándoles hallarse muy satisfecha de su llegada a Segovia con tan patriótico motivo.

En el salón de actos—La presidencia

El salón de sesiones de la Diputación provincial ofrecía brillante aspecto.

Aquel se hallaba lleno de un público distinguido, entre el que figuraban representaciones de todos los cuerpos civiles y militares de la población y muchas y elegantes damas.

Ocuparon la presidencia, que ostentaba, debajo del dosel, la bandera de la Cruz Roja, Su Alteza la infanta doña Isabel, que tenía a su derecha a la presidenta de la Cruz Roja Segoviana, señora de Méndez, y a su izquierda a la esposa del concejal don Ricardo Riesco.

En el estrado se colocaron a ambos lados de la presidencia, el gobernador militar, el gobernador civil interino, el alcalde y el presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, general Mille.

La ceremonia

Seguidamente empezó el acto.

El presidente de la Cruz Roja Segoviana, don Antonio Herrero leyó unas correctas cuartillas, dedicando efusivas alabanzas a las nuevas damas enfermeras y

diciendo que así como la Cruz es el símbolo del cristianismo, la que sirve de emblema a la institución humanitaria que tiene a su cargo aliviar los padecimientos de los soldados enfermos y heridos en los campos de batalla, significa el sacrificio llevado a su mayor extremo.

Terminó con vivas a los Reyes, a la Infanta, al Ejército y a España, que fueron contestados con entusiasmo.

Imposición de brazales

Fué un momento éste de intensa emoción. Las nuevas enfermeras, que ocupaban un lugar preferente en el estrado, vistiendo los blancos uniformes de las damas de la Asociación, fueron desfilando ante Su Alteza, que les fué imponiendo los brazales por el siguiente orden de matrícula.

Señoras de Martínez y Martínez y Balenchana de Gil; señoritas Angelita Gracia, Teresa de Pablo, Paz Méndez, María de la Villa, Enriqueta González Prado, Sara de la Villa y Carmen Méndez.

A continuación levantóse a hablar el general Mille, presidente de la Asamblea Suprema, dedicando un saludo afectuosísimo a las damas segovianas y felicitándolas por el acto que acababa de realizarse, toda vez que con él se sumaban a la Asamblea Suprema.

Dijo que la mujer, formando parte de ésta es uno de sus más necesarios elementos, porque con su ternura piadosa contribuye poderosamente a socorrer a los caídos en los campos de batalla, alentándoles a perseverar en la defensa del honor patrio. Añadió que en estas críticas circunstancias en las que España se encuentra empeñada en una nueva guerra en el Rif, el concurso de la mujer para el alivio de los heridos, no puede ser mas meritorio e imprescindible.

Dedica un recuerdo respetuosísimo a

Su Majestad la Reina, alma del movimiento femenino, altamente patriótico, en toda la Nación.

El acto fué amenizado por la banda de música de la Academia de Artillería.

Se dieron calurosos vivas a los Reyes, a España y al Ejército.

La colonia veraniega de La Granja

Se asoció al acto la aristocrática colonia veraniega de La Granja, hallándose presentes en el mismo la distinguida esposa del general Mille, el cual asistió en nombre del Rey; la marquesa de Aguilafuente y la condesa de Riudoms con su hija, pertenecientes las dos primeras a la institución, también como damas enfermeras.

Entre las señoras de Segovia que se encontraban en la Diputación, figuraban doña María Ruiz y doña María Luisa de Llovet, las cuales igualmente forman parte de la Cruz Roja.

Nota final

La ceremonia fué muy breve, no careciendo por ello de esplendor, como decimos al principio de estas líneas.

Su Alteza la infanta Isabel, acompañada de las autoridades segovianas salió a la galería que conduce al salón de sesiones de la Diputación provincial, revistando a la ambulancia de la Cruz Roja de esta capital que, provista de su bandera, se hallaba formada en aquel sitio, al mando de los señores Nonide, Manzanares y Tablada (don Carlos).

Un telegrama

La infanta doña Isabel ha dirigido a Su Majestad la reina Victoria el siguiente telegrama:

S. M. la Reina-Santander.

<Termina en este momento acto solemne de la imposición de brazales a las damas enfermeras en tu agosto nombre y todos unánimes me ruegan te ofrezca sus respetos y agradecimientos. A mí solo me resta repetirte el mío por la honra que me has dispensado. Te abraza tu tía, Isabel.



LA VIDA EN LA CIUDAD

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

La novena de la Virgen de la Fuencisla

El sábado 17 del actual dará principio en el Santuario de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Fuencisla, el solemne novenario que el pueblo de Segovia la dedica anualmente.

La Junta directiva de dicha Asociación no queriendo escatimar gasto alguno, ha encargado los sermones del novenario y función principal, al elocuente predicador sagrado don Francisco Romero López, magistral de la Santa Iglesia Catedral de Zamora.

De la orquesta y coro de voces, se ha encargado el organista de la Catedral de esta ciudad, don Luis Casares, quien ha contratado, además, músicos y voces de Segovia y Madrid.

HOY, EN 7.ª PLANA

página de las especiales de LA TIERRA DE SEGOVIA

dedicada a

EL NIÑO, LA ESCUELA Y EL MAESTRO

Donativo

Se ha hecho al Comedor de Caridad por el excelentísimo señor conde de los Villares, senador del Reino, de 500 pesetas, como varios meses lo viene efectuando.

A beneficio del Hospital

El día 4 del próximo Octubre, tendrá lugar en el Cine Ideal una función a beneficio del Hospital de la Misericordia, para contribuir a la continuación de las obras que allí se están realizando.

Enfermo mejorado

Sigue mejorando de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, el depositario de fondos de este Ayuntamiento don Juan Catáneo.

Lo celebramos, deseando el rápido y total restablecimiento del enfermo.

Enfermo

Se halla bastante aliviado de la dolencia que le retiene en cama desde hace algunos días, el delegado de Hacienda don Baldomero Sobrini.

Deseamos su total restablecimiento.

Visita de la Infanta a los conventos

Hoy a las tres de la tarde llegará Su Alteza Real a Segovia para comenzar las visitas a los conventos que tiene por costumbre realizar todos los años.

La acompañarán en estas visitas las autoridades, representaciones oficiales y distinguidas personalidades de la capital y colonia veraniega de la Granja.

De días

Ayer celebró la fiesta de sus días, el muy ilustre canónigo de esta santa iglesia Catedral, don Eugenio Sanz. Felicidades.

Una boda en Madrid

El día 3 de este mes, contrajo matrimonio en la iglesia de Santa Cruz, de la Corte, el acaudalado industrial de esta ciudad don Andrés Rueda, con la bella y distinguida señorita de Madrid doña Ana Salaberry.

Apadrinaron a los contrayentes el padre de la novia don Bernardo Salaberry y la madre del novio doña Micaela Benito.

Después de la ceremonia se trasladaron todos los invitados al restaurant del Retiro, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Los novios han salido para diversas poblaciones de España y del extranjero, donde pasarán la luna de miel.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena.

El nuevo gobernador

Como ya hacemos constar en otro lugar de este número, ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia don Rafael López de Haro.

Según referencias, el nuevo gobernador es persona dignísima y ejerce la profesión de notario en Burgos.

Nacimiento

En La Granja, donde se encuentra pasando el verano, ha dado a luz, felizmente, un niño, que hace el número 4 de sus hijos, la condesa de Albiz. El recién nacido recibirá en la pila bautismal el nombre de Luis.

Madre e hijo se encuentran perfectamente.

A beneficio de la Cruz Roja

Varios distinguidos jóvenes de esta ciudad proyectan celebrar en plazo breve una becerrada a beneficio de la Cruz Roja de esta ciudad.

La fiesta, a juzgar por los proyectos y preparativos, promete resultar muy brillante.

La fiesta de la Bandera

Parece ser que está definitivamente acordado que el próximo domingo se celebre en esta ciudad la fiesta de la Bandera, a la que Su Alteza Real la infanta doña Isabel ha prometido asistir.

Viajeros

Hoy llegará a esta capital el senador por esta provincia, don Francisco Zorrilla Arroyo, acompañado de su íntimo amigo el opulento capitalista vallisoletano señor Bellogin.

—Esta mañana ha salido para Madrid, nuestro distinguido amigo y colaborador don Julio Brouta. Le acompañan su hijo don Gustavo y su bella y elegante sobrina que en unión de aquel, han pasado en Segovia la temporada veraniega.

—Terminada su comisión de servicio en la estafeta de Telégrafos de San Rafael, ha vuelto a reintegrarse a su destino en esta Central, la señorita Luisa López Monje.

—Se encuentra entre nosotros el culto médico de Carbonero de Ahusin don Emilio García y su distinguida esposa.

—De paso para Nava de la Asunción, hemos tenido el gusto de saludar en esta población, a la ilustrada maestra de aquel pueblo, distinguida señora doña Lucía Lucha.

INDICE

	Páginas
Dedicatoria.....	3
I. La Villa.....	5
II. La construcción de la Iglesia.....	9
III. La Iglesia.....	17
IV. El retablo.....	25
V. Capilla Mexia-Tovar.....	38
VI. Sacristía.....	39
Apéndice A.—Documentos parroquiales.....	43
Apéndice B.—Indice de artistas.....	55
Bibliografía.....	61

EN PREPARACION

Pedro Rodríguez y Mateo Martínez, escultores segovianos.

(Estudio crítico).

LA VIDA EN LA CIUDAD

Santoral y cultos del día

DE HOY

Santos Juan, Eusiquio, Anastasio, Nemesio, diácono, Sozonte, Melchor, Godez S. J., mártires.

En Corpus Christi.—De seis a siete de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del Culto diario al Santísimo Sacramento.

En las siervas de María.—Continuará con el ejercicio del quinto día el solemne novenario que esta Comunidad religiosa consagra a su excelsa Patrona la Santísima Virgen de la Salud. Todos los días se expone el Santísimo Sacramento y se cantan preciosos motetes.

En San Gabriel.—A las seis y media de la tarde el rezo del santo rosario.

En San Sebastián (Padres Jesuitas.) A las siete de la tarde rosario y lectura espiritual.

En las Dominicas.—Al anochecer rosario y meditación.

DE MAÑANA

En Corpus Christi.—A las ocho de la mañana la misa de comunión conmemorativa de los *Jueves Eucarísticos* para los coros de asociadas y a las seis de la tarde, en sustitución del ejercicio del Culto diario, como jueves, el de la *Hora Santa*.

Se vende

casa en Segovia sitio céntrico.
Razón, Refitolera, núm. 1.

CALZADOS DE GOMA

La mejor clase de calzado de goma es la que se vende en Madrid, en la zapatería

LA ETERNIDAD

calle de Santa Isabel, número 36 (frente al Hospital general).

Autoplomos para toda clase de calzado.

Gran surtido en sandalias y alpargatas, de las que más duran.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL EN SEGOVIA:

Calle del Cronista Lecea, núm. 12

A MERCED DE LAS OLAS

ENTRE MANOS INCLEMENTES;

EPISODIOS 7.º Y 8.º DE

LA DAGA MISTERIOSA

Polo el atleta

ESTRENO EL JUEVES

CINE IDEAL

Practicante de Farmacia

se necesita para la de don José Illera, en Carbonero el Mayor.

Para informes, dirigirse a dicho señor.

PERDIDA

de un potro de diez años, entero, pelo negro, de siete cuartas y un dedo de alzada; en la nalga derecha marca de la ganadería y en la izquierda marca del Fénix Agrícola.

La persona que sepa su paradero lo comunicará a don Florentino Yagüe, en Martín Miguel, quien abonará gastos y gratificará.

Se venden

las casas de la calle de las Nieves, números 5 y 14, con una cerca de tierra de labrantío de próximamente media obrada de cabida, a más un enclavado en la misma finca número 14.

Razón en la Administración de este periódico.

Actualidad militar

Los ascensos de este mes.—Las propuestas de ascensos de este mes alcanzan a los siguientes jefes y oficiales:

Infantería: Tres tenientes coroneles, tres comandantes, tres capitanes y veinte tenientes de la escala activa y dos de la reserva.

Artillería: Un capitán y dos tenientes.

Guardia civil: Un comandante, un capitán, tres tenientes, seis alféreces, siete sargentos, e ingresan dos tenientes de Infantería.

Oficinas militares: Un oficial primero, dos segundos, dos terceros, dos escribientes de primera, dos de segunda e ingresan dos aspirantes.

Vuelta al servicio.—Se le concede al capitán de Artillería, don José Jiménez Castellanos.

Baja.—Se concede la licencia absoluta al capitán de Artillería, don José Martín González.

Los buenos bebedores de café prefieren siempre los de marca

EL CAFETO

Representante:

Mariano Bernardo
SEGOVIA

Al cerrar la edición

Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Parte oficial de Marruecos. Las operaciones. El ingreso en Caja. El alférez Maffioti. Espléndido donativo. Entierro de la duquesa de Fernández Núñez.

Parte oficial de Marruecos

En el ministerio de la Guerra se ha facilitado a última hora de la noche, el siguiente parte oficial:

Alto comisario participa al ministro de la Guerra, que el día ha transcurrido con toda tranquilidad, registrándose únicamente como nota saliente, el haber efectuado de la posición de Azugar una salida para batir a grupo numeroso de rebeldes que con cargamento se dirigía hacia el campo enemigo.

Nuestras tropas les ocasionaron cuatro muertos a la vista, ocupándoles dos pistolas Campo-Giro y documentación de importancia, sin que por nuestra parte haya habido baja alguna.

Un avión pilotado por el teniente de Ingenieros señor Mateos, volando a una altura de 300 metros sobre los picos del Gurugú, fué alcanzado por un balazo, que perforó el depósito de gasolina, sin que ocurriera nada, gracias a la serenidad y pericia del aviador.

En los territorios de Tetuán, Ceuta y Larache, sin novedad durante el día.

Las operaciones

Según informes particulares, el avance empezará probablemente mañana.

Al efecto, saldrá una columna de la Restinga, que irrumpirá la región llamada El Puerg.

El movimiento de esta columna será de carácter rápido, para envolver la Alcazaba de Zeluán.

Otra columna partirá de Sidi-Hamet dando frente a Nador, apoyando su movimiento buques de guerra y lanchas artilladas.

El avance de esta columna, será lento, para batir los grandes núcleos de rebeldes.

Una tercera columna, hará amagos contra Beni-Sicar y las faldas del Gurugú, para distraer al enemigo.

Se ignora el objetivo subsiguiente a las ocupaciones de Zeluán y Nador.

El general Berenguer calcula que la primera fase de estas operaciones durará una semana.

«La Epoca» hablando de las operaciones no cree que éstas sean tan rápidas como se dicen, porque juzga necesaria la preparación de reservas.

«El Diario Universal», asegura que los moros no utilizan la cartuchería

LA SUIZA BAUSA

PLAZA MAYOR, NUM. 42

ALMUERZOS Y COMIDAS A LA CARTA

CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"

PLAZA MAYOR, NUM. 42

Mausser de que se apoderaron, porque está comprobado que usan el fusil Lebel francés, cuyas balas, de extraordinaria fuerza perforante atraviesan las planchas de las ametralladoras y el blindaje de los autocamiones.

El ingreso en Caja

Es probable que el Gobierno adelante el ingreso en Caja de los quintos del año 1921.

En lugar de verificarse el ingreso en caja el primero de Febrero, se verificará el día 1.º de Noviembre.

Entonces tendremos un ejército activo de 200.000 hombres.

El alférez Maffioti

Nuevos informes de Melilla desmienten que se haya fusilado al alférez Maffioti, que mandaba el blocao de Tanguil-Mamin.

Un periódico asegura que dicho alférez se ha suicidado.

Indicaciones diplomáticas

El Gobierno español se ha dirigido al francés, con motivo de unas caricaturas publicadas en la Prensa francesa y relacionadas con nuestra acción en Marruecos.

Espléndido donativo

Los españoles residentes en Valparaíso se han dirigido al señor Fran-

cos Rodríguez rogándole interceda cerca del Rey de España, para que se acepte el donativo de 50.000 duros que aquella colonia destina para las familias de las víctimas de la guerra de Africa.

Entierro de la duquesa de Fernández Núñez

Esta mañana, en tren especial, llegaron los restos de la duquesa de Fernán-Núñez.

En una lujosa carroza fúnebre fueron trasladados al panteón que la familia tiene en Barajas.

El duelo se despidió en la plaza de España, y en el numeroso acompañamiento figuraban representantes de la familia Real, del Gobierno, del Ejército y Armada y de la nobleza.

La jefatura del partido conservador

En los centros políticos se asegura que el reciente viaje realizado por el señor Matos a San Sebastián, está relacionado con trabajos que realiza el partido conservador para entregar su jefatura al señor Sánchez Guerra.

Disgusto por la designación de gobernadores

«La Epoca» censura al Gobierno del señor Maura, por que ha sustituido a 32 gobernadores, pues tratándose de

un gabinete que no es político no considera necesaria la sustitución, y más teniendo en cuenta que la mayoría del Gobierno está afiliada a la parte principal de los conservadores.

No obstante, asegura que el partido conservador seguirá asistiendo al país sin regateos ni desmayos.

Conflicto de la carne

Continúan los abastecedores de carnes en su actitud de rebeldía.

La carne de vaca ha escaseado, teniendo que proveerse el público casi exclusivamente de ternera, a precios elevadísimos.

Ultimas noticias de Melilla

Melilla 6.—Ha disminuído la intensidad de los ataques de los grupos rebeldes que se presentaban ante las avanzadas.

Estos ataques se han simultaneado hoy con disparos de cañon hechos desde el Gurugú a la plaza.

Una granada, ha caído en una casa de la calle de Oviedo del barrio del Real, habitada por el cochero José García Pérez y su esposa.

Solo ha ocasionado daños materiales de consideración.

Durante la noche se peleó en las cercanías del Gurugú, siendo atacado nuevamente el blocao de Mezquita.

La posición de Sidi-Aisa tuvo momentos de peligro, pero una columna que acudió en su auxilio, apoyada por la artillería, logró ahuyentar al enemigo.

El tiroteo de los rebeldes alcanza a las casas extremas del barrio del Real.

Una escuadrilla de aeroplanos voló sobre Nador y el Gurugú, arrojando bombas que causaron bajas al enemigo.

Ha sido enterrado el comandante Navarro, que mandaba un batallón del regimiento de Segovia.

Llegó el general Villaiba para visitar a un hijo suyo que está herido.

BOLSA

Cotización de Bolsa en el día 6 de septiembre de 1921

4 por 100 interior,	serie E.	67,65
Id. Id.	A.	68,00
Id. exterior,	E.	83,20
Id. Id.	A.	84,00
Id. amortizable,	E.	00,00
Id. Id.	A.	00,00
5 Id. antiguo,	E.	92,00
Id. Id.	A.	92,25
Acciones del Banco de España,		511,00
Id. de Tabacos,		00,00

Cambios

Francos sobre París,	58,50
Libras Id. Londres,	28,59

TERCIO DE EXTRANJEROS

Legión extranjera

ESPAÑOLES EXTRANJEROS

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.